
 

Al Presidente del 

Consiglio regionale 

del Piemonte 

INTERROGAZIONE A RISPOSTA IMMEDIATA n. 1726 
ai sensi dell’articolo 100 del Regolamento interno 

(Non più di una per componente del Consiglio regionale – Non più di tre per Gruppo - 
una sola domanda chiara e concisa su argomento urgente e particolare rilevanza politica) 

 

OGGETTO: Innalzamento dei limiti di esposizione ai campi elettromagnetici (CEM): la Giunta Cirio farà 
obiezioni in Conferenza Stato Regioni? 

Premesso che: 

Il contenimento dell'inquinamento elettromagnetico è importante: 

• Per la protezione della salute. L'esposizione a campi elettromagnetici (CEM) può avere effetti negativi 
sulla salute, tra cui disturbi del sonno, mal di testa, nausea, vertigini, difficoltà di concentrazione, ansia e 
depressione. In alcuni casi, l'esposizione a CEM può anche aumentare il rischio di sviluppare tumori 

• Per la protezione dell'ambiente. I CEM possono interferire con la migrazione degli uccelli e disorientare 
gli animali. 

Per accompagnare il contenimento in modo efficace occorre: 

• Informare la popolazione. È importante informare la popolazione sui rischi dell'inquinamento 
elettromagnetico e sulle misure che possono essere adottate per proteggersi 

• Rafforzare la normativa. È necessario rafforzare la normativa in materia di inquinamento 
elettromagnetico per garantire la tutela della salute e dell'ambiente. 

• Promuovere uno sviluppo sostenibile. L'obiettivo di un futuro sostenibile richiede la riduzione 
dell'inquinamento elettromagnetico, insieme alla riduzione dell'inquinamento ambientale in generale. 

• Educare le future generazioni. È importante educare le future generazioni sui rischi dell'inquinamento 
elettromagnetico e sulle misure che possono essere adottate per proteggersi. 

Constatato che: 

La radiofrequenza è stata associata a diverse problematiche sanitarie tra cui:  
• cancro (la RF è stata classificata dalla IARC come “possibile cancerogeno per l’Uomo” nel 2011, ma 

studi successivi hanno concluso che la radiofrequenza rientra nei parametri della Classe 2A,1 ovvero 
“probabile cancerogeno”, e della Classe 1 ovvero “cancerogeno certo” 2);  

• malattie neurodegenerative, come l’Alzheimer;  

• infertilità maschile e femminile;  

• aumento dello stress ossidativo (correlato a numerosissime malattie croniche);  



 

• alterazioni neuro comportamentali nei bambini nati da madri che usavano il cellulare in gravidanza;  

• disfunzioni immunitarie;  
• alterazioni del metabolismo dell’insulina;  
• aumento della permeabilità cerebrale e alterazioni del metabolismo cerebrale.  

 
Considerato: 

 
• Il Principio di Precauzione, originariamente sancito nel diritto internazionale dell'ambiente all'interno 

della Dichiarazione di Rio de Janeiro del 1992;  
• il Principio di Minimizzazione ALARA (As Low As Reasonably Achievable), ovvero il più basso livello 

ragionevolmente ottenibile senza compromettere lo sviluppo tecnologico.  
 

Preso atto che: 
 

• il DPCM 8.07.2003 prevede un valore di attenzione di 6 V/m per i luoghi di vita dove si permane 
più di 4 ore. 

• Il Governo ha aumentato il valore di attenzione di 6 V/m per i luoghi di vita dove si permane 
più di 4 ore. I limiti di esposizione ai campi elettromagnetici sono stati innalzati 

• Nella legge 30 dicembre 2023, n. 214, “Legge annuale per il mercato e la concorrenza 2022”, 
all’art 10, “Adeguamento dei limiti dei campi elettromagnetici”, c’è stato infatti un 
innalzamento da 6V/m a 15 V/m, con un + 500% in densitàdi Potenza w/m2 

• La legge 36 del 2001 prevede che la norma nazionale debba essere sottoposta entro centoventi 
giorni alla Conferenza Unificata, conferenza istituita con il decreto legislativo n. 281/97, conferenza 
che riguarda i rapporti tra lo Stato, le Regioni e le Province autonome e i rapporti Stato-Città e 
autonomie locali 

Evidenziato che: 

• Il Dossier elaborato dalla Camera dei Deputati del 20 novembre 2023 che accompagna 
ilddlConcorrenza,inriferimentoall'art.10sull’innalzamentodellesoglieelettromagnetichemenziona,fral’al
tro,l’ultimaRelazioneannualealParlamentosullo"Statodiattuazionedellaleggequadrosull’inquinamento
elettromagnetico",trasmessaallecamereafinesettembredel2022. 

• nellasuddettarelazionesilegge:"nell’ambitodegliapprofondimentiresisinecessariinrelazioneallosviluppo
dellabandaultralargaealladiffusionedelletecnologiemultimediali"[…],ilMinisterodell'AmbienteedellaTut
eladelTerritorioedelMare,IlMinisterodelloSviluppoEconomico(oggiMIMIT),ilMinisterodellaSalute,ISPR
A,l'IstitutoSuperiorediSanità,laFondazioneBordoninonchél'Arpa,ritengono"l'aumentodeilimitiNONnec
essarioinotticaprudenziale,neldubbiodieffettinegatividilungoperiodoperlasaluteumana"sivedapagg.50
-52Dossierdel20novembre2023"Leggeannualeperilmercatoelaconcorrenza2022"[Dossier2023]. 

• Alcomma1dell'art.10relativoall'innalzamentodeilimitiapprovatodalSenato(da6V/ma15V/m),sileggeche
l'aumentoavviene"nelrispettodelleregole,delleraccomandazioniedellelineeguidadell'UE".Sisottolineac
helaraccomandazione1999/519/CEènonvincolantepergliStatimembri.Cisono,infatti,statieuropeicheha
nnopostovaloriancheinferiori.ANSES,l'entefranceseperlasicurezzaambientale,inunsuorapportodellugli
o2023,haannunciatodivolerabbassareilimitidilegge[ANSES2023]. 

• Ilvalorediattenzionedi6V/m,applicatoperesposizioniresidenziali(piùdi4orealgiorno),èillimitechel’Italiah
afissatosiacomevaloredicautelasiacomeobiettivodiqualitàperlaprotezionedaglieffettitermicicorrelatiall'
esposizioneaicampielettromagneticiartificialiaradiofrequenza(CEM/RF).SisottolineachetalevaloreNON
tuteladaglieffettibiologiciesanitarichenonsonocorrelatialriscaldamentodeitessuti(effettinontermici).Sip



 

recisa,inoltre,cheilvalorediattenzioneèattualmentecalcolatocomemedianelle24oreinvececheinseiminut
i,comeavvieneneglialtriPaesieuropei. 

• Il D.L. 179/2012 stabilì la misurazione nell’intervallo di tempo di 24 ore 
((art.14comma6lett.d,DL179/2012),escamotageche,senzaapparentemodificadeilimiti,hapermessoaiges
toriditelefoniamobiledisuperareampiamenteilvalorediattenzionedi6V/m,soprattuttonelleorediurne,co
nelevatipicchidiesposizionecompensatidalminortrafficodelleorenotturne. 

• Idatiscientificiavvaloranolanecessitàdimantenereilvalorediattenzionedi6V/mesemmaidiabbassarloulter
iormenteatuteladellasalutepubblicaedell'ambiente. 

• E'necessarioriportarelamisurazionecomemedianell'intervallodi6minuti,tempobiologiconecessarioaites
sutiperdissipareilcaloredelleradiofrequenze. 

• Un recente appello rivolto al Governo italiano e sottoscritto da oltre 70 ricercatori di fama nazionale 
e internazionale, ribadisce l'urgente necessità di ridurre l'esposizione alle radiofrequenze per tutelare 
la salute dell'uomo e degli ecosistemi, prioritaria rispetto agli interessi economici 
dell'industria.[Appello Scienziati 2023]. 

• Siamo ormai in possesso di un'ampia mole di studi scientifici che attestano i rischi di effetti avversi 
già alle attuali esposizioni: si può dunque purtroppo prevedere un probabile aumento di disturbi e 
patologie.   

• Il limite viene calcolato su una media giornaliera, non considerando che in certi momenti della 
giornata vi possono essere degli sforamenti di tale limite, in particolare nelle ore di maggiore utilizzo 
dei dispositivi mobili. Questo fatto è particolarmente importante vista la non rara collocazione delle 
antenne nei pressi delle scuole  

 

INTERROGA LA GIUNTA REGIONALE 

per sapere se nella Conferenza Stato Regioni, entro 120 giorni dall’approvazione della legge 214 del 
30 dicembre 2023 (“Legge annuale per il mercato e la concorrenza 2022”), intenda fare obiezioni 
sull’innalzamento dei limiti dei campi elettromagnetici, a tutela della salute dei piemontesi. 

 

Monica Canalis 

18.2.2024 
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